
 Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Maximilian Deisenhofer, Katharina Schulze 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
vom 18.07.2022

Sporteinsätze bei Fußballspielen in Bayern

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Wie viele Fußball-Begegnungen auf bayerischem Boden fanden 
nach Kenntnis der Staatsregierung in der Bundesliga, der 2. Liga, 
der 3. Liga, in der Regionalliga Bayern, im DFB-Pokal, in inter-
nationalen Wettbewerben wie Europa League und Champions 
League sowie mit Beteiligung der deutschen Nationalmannschaften 
(Frauen, Männer, Junioren) in den vergangenen zwei Spielzeiten 
statt? �  3

1.2	 Wie hat sich die Anzahl der Stadionbesucherinnen und Stadion-
besucher nach Kenntnis der Staatsregierung in den vergangenen 
zwei Spielzeiten in den genannten Wettbewerben entwickelt (bitte 
jeweils nach Saison und Wettbewerb aufgeschlüsselt)? �  4

2.1	 Wie hat sich die Zahl der Polizeieinsätze, der Einsatzkräfte sowie 
deren Einsatzstunden im Zusammenhang mit Fußballspielen in Bay-
ern in den genannten Wettbewerben in den vergangenen zwei 
Spielzeiten entwickelt? �  4

2.2	 Bei wie vielen handelte es sich um Einsatzkräfte in Zivil (bitte jeweils 
nach Saison und Wettbewerb aufgeschlüsselt)?  �  4

2.3	 Inwiefern lassen sich diese Daten den beteiligten bayerischen Fuß-
ballvereinen zuordnen? �  5

3.		 Von wie vielen Fans der Kategorien B und C unter den An-
hängerinnen und Anhänger, von der Staatsregierung auch als 
„Problempersonen“ bezeichnet, hat die Staatsregierung im ge-
nannten Zeitraum Kenntnis (bitte nach den Kategorien B und C, 
nach Saison und Verein aufgeschlüsselt)? �  7

4.1	 Von wie vielen gewaltbereiten Fußballfans in Bayern geht die 
Landesregierung im oben genannten Zeitraum aus (bitte nach Spiel-
zeit und Verein aufgeschlüsselt)?  �  9
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4.2	 Wie viele davon sind derzeit in der Datei „Gewalttäter Sport“ der 
Zentralen Informationsstelle Sporteinsätze (ZIS) gespeichert (bitte 
aufgeschlüsselt nach absoluten Zahlen und nach Vereinszugehörig-
keit)? �  10

4.3	 Wie viele davon sind derzeit in der Datei „EASy GS“ gespeichert 
(bitte aufgeschlüsselt nach absoluten Zahlen und nach Vereinszu-
gehörigkeit)? �  10

5.		 Wie viele Ordnungswidrigkeiten, Straftaten und Störungen begingen 
Fußballfans in Bayern im genannten Zeitraum (bitte nach Saison, 
Wettbewerb und Art des Vorfalls aufgeschlüsselt)? �  10

6.1	 Wie viele Beamtinnen und Beamte wurden bei Einsätzen in Zu-
sammenhang mit Fußballspielen in Bayern im genannten Zeitraum 
verletzt (Unfallopfer nach ZIS bzw. LIS ausgeschlossen)? �  11

6.2	 Wie hoch war darunter der Anteil an Verletzungen durch Pfeffer-
spray bzw. Reizgas? �  11

6.3	 Wie hoch war darunter der Anteil an Verletzungen durch pyro-
technische oder damit verwandte Gegenstände (bitte jeweils nach 
Saison und Wettbewerb aufgeschlüsselt)? �  11

7.1	 Wie viele Stadiongäste (bitte nach den Gruppen „Ordnerin und Ord-
ner“, „Unbeteiligte“ bzw. Störerin und Störer aufgeschlüsselt) wur-
den in Zusammenhang mit Fußballspielen in Bayern in den ver-
gangenen zwei Spielzeiten verletzt (Unfallopfer nach ZIS bzw. LIS 
ausgeschlossen)? �  11

7.2	 Wie hoch war darunter der Anteil an Verletzungen durch Pfeffer-
spray bzw. Reizgas? �  12

7.3	 Wie hoch war darunter der Anteil an Verletzungen durch pyro-
technische oder damit verwandte Gegenstände (bitte jeweils nach 
Saison und Spielklasse aufgeschlüsselt)? �  13

8.		 Wie viele Stadiongäste (bitte nach den Gruppen „Ordnerin/Ordner“, 
„Unbeteiligte“ bzw. „Störerin/Störer“ aufgeschlüsselt) wurden in Zu-
sammenhang mit Fußballspielen in Bayern in den vergangenen zwei 
Spielzeiten durch Einsatzkräfte verletzt (Unfallopfer nach ZIS bzw. 
LIS ausgeschlossen)?  �  13

Hinweise des Landtagsamts �  15
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 Antwort   
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration   
vom 26.08.2022

Vorbemerkung
Zur Beantwortung der Anfrage wurden Daten anlässlich folgender Wettbewerbe er-
hoben:

	– Bundesliga (BL)
	– 2. Bundesliga (2. BL)
	– 3. Liga (3. L)
	– DFB-Pokal (DFB)
	– Regionalliga Bayern (RL BY)
	– Ligapokal der Regionalliga Bayern (LP RL BY)
	– UEFA Conference League (UECL)
	– UEFA Europa League (EL)
	– UEFA Champions League (CL)
	– Länderspiele der deutschen Fußball-Nationalmannschaft Herren
	– Länderspiele der deutschen Fußball-Nationalmannschaft Frauen
	– Länderspiele der deutschen Fußball-Nationalmannschaft Junioren

Statistisch nicht berücksichtigt worden sind Freundschafts- bzw. Vorbereitungsspiele 
sowie Relegationsspiele und Turniere. Weiterhin fanden im Berichtszeitraum von 
01.07.2020 bis 30.06.2022 keine Spielbegegnungen der UECL sowie der EL in Bay-
ern statt. Entsprechend liegen keine diesbezüglichen statistischen Erhebungen vor.

Der Spielbetrieb der Saison 2019/2020 der RL BY wurde aufgrund der Auswirkungen 
der Coronapandemie unterbrochen und im September 2020 als Saison 2019/2021 
fortgesetzt. In diesem Zusammenhang wurden die Belastungszahlen zu den Wett-
bewerben RL BY sowie LP RL BY ausschließlich für den Zeitraum von 01.07.2020 
bis 30.06.2021 des übergreifenden Saison-Spielbetriebs i. S. der Anfrage erhoben. 
Der LP RL BY wurde durch den pandemiebedingten Rahmenspielplan der Sai-
son 2019/2021 kompensatorisch durch den Bayerischen Fußball-Verband (BFV) als 
neuer Wettbewerb für diese Spielzeit ins Leben gerufen.

Bei der Auswertung nachfolgender Statistiken ist zu berücksichtigen, dass aufgrund 
von Infektionsschutzmaßnahmen Spielbegegnungen der o. g. Wettbewerbe teilweise 
bzw. in Gänze ohne Zuschauer stattgefunden haben. Weiterhin wurde durch den Vor-
stand des BFV am 02.11.2020 für alle seine Spiel- und Altersklassen der vorzeitige 
Beginn der Winterpause beschlossen.

1.1	 Wie viele Fußballbegegnungen auf bayerischem Boden fanden nach 
Kenntnis der Staatsregierung in der BL, der 2. BL, der 3. L, in der RL 
BY, im DFB, in internationalen Wettbewerben wie EL und CL sowie 
mit Beteiligung der D in den vergangenen zwei Spielzeiten statt?

Wettbewerb/Saison 2020/2021 2021/2022
BL 34 51
2. BL 68 51

(D)
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3. L 95 53
RL BY 33 380
LP RL BY 30 -
DFB 10 9
CL 5 5
D 3 2

1.2	 Wie hat sich die Anzahl der Stadionbesucherinnen und Stadion-
besucher nach Kenntnis der Staatsregierung in den vergangenen 
zwei Spielzeiten in den genannten Wettbewerben entwickelt (bitte 
jeweils nach Saison und Wettbewerb aufgeschlüsselt)?

Wettbewerb/Saison 2020/2021 2021/2022
BL 5 915 940 410
2. BL 28 204 542 050
3. L 8 974 169 901
RL BY 6 549 202 374
LP RL BY 7 612 -
DFB 0 58 879
CL 0 170 000
D 43 500 73 004

2.1	 Wie hat sich die Zahl der Polizeieinsätze, der Einsatzkräfte sowie 
deren Einsatzstunden im Zusammenhang mit Fußballspielen in Bay-
ern in den genannten Wettbewerben in den vergangenen zwei Spiel-
zeiten entwickelt?

2.2	 Bei wie vielen handelte es sich um Einsatzkräfte in Zivil (bitte jeweils 
nach Saison und Wettbewerb aufgeschlüsselt)?

Die Fragen 2.1 und 2.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Polizeilich betreute Spielbegegnungen nach Wettbewerb

Wettbewerb/Saison 2020/2021 2021/2022
BL 34 51
2. BL 68 48
3. L 83 53
RL BY 25 302
LP RL BY 27 -
DFB 10 9
CL 5 5
D 3 2
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Eingesetzte Polizeibeamte nach Wettbewerb

Wettbewerb/Saison 2020/2021 2021/2022
BL 503 (89) 5 263 (420)
2. BL 972 (170) 5 430 (433)
3. L 1 994 (209) 4 419 (284)
RL BY 253 (37) 3 329 (333)
LP RL BY 203 (25) -
DFB 112 (32) 1 030 (74) 
CL 94 (25) 558 (40)
D 5 965* 859 (158)

Die in Klammern angegebenen Werte beziehen sich auf die Anzahl der Zivilkräfte.
* Die Anzahl an eingesetzten zivilen Kräften im Rahmen der Länderspiele anlässlich der UEFA Fuß-
ball-Europameisterschaft 2020 wurde nicht statistisch erhoben; eine entsprechende Auswertung ist ent-
sprechend nicht möglich.

Einsatzstunden nach Wettbewerb

Wettbewerb/Saison 2020/2021 2021/2022
BL 2 565,75 35 016,00
2. BL 5 415,50 35 504,75
3. L 11 522,00 26 907,25
RL BY 789,00 17 619,25
LP RL BY 883,50 -
DFB 460,75 6 924,00
CL 465,50 4 248,75
D 59 224,00 7 632,75

2.3	 Inwiefern lassen sich diese Daten den beteiligten bayerischen Fuß-
ballvereinen zuordnen?

Eine Zuordnung der nach Spielklassen statistisch erhobenen Daten hinsichtlich der 
personellen Einsatzbelastung der Bayerischen Polizei bei Fußballveranstaltungen ist 
zwar grundsätzlich auch in Bezug auf die jeweiligen Vereine möglich. Die Erhebung 
der Anzahl eingesetzter Zivilbeamter ist aber nur im Rahmen einer Einzelfallaus-
wertung möglich, die einen unverhältnismäßig hohen Aufwand und die erhebliche 
Bindung personeller Ressourcen bedeuten würde.

Anzahl der polizeilich betreuten Spielbegegnungen nach Verein

Verein/Saison 2020/2021 2021/2022
1. FC Nürnberg 18 18
1. FC Nürnberg U21 0 19
1. FC Schweinfurt 5 19
Deutschland 3 1
Deutschland U21 - 1
FC Augsburg 19 17
FC Augsburg II 3 19
FC Bayern München 23 22
FC Bayern München II 19 19
FC Ingolstadt 04 8 18
FC Memmingen 1907 0 10
FC Pipinsried - 3
FC Würzburger Kickers 18 20
FV Illertissen 3 19
SC Eltersdorf - 15
SpVgg Bayreuth 6 20
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Verein/Saison 2020/2021 2021/2022
SpVgg Greuther Fürth 18 17
SpVgg Greuther Fürth II 4 19
SpVgg Unterhaching 19 19
SSV Jahn Regensburg 19 15
SV Heimstetten 3 7
SV Schalding-Heining 4 19
SV Viktoria Aschaffenburg 5 19
SV Wacker Burghausen 6 19
TSV 1860 München 20 22
TSV 1860 Rosenheim 0 1
TSV 1896 Rain 2 6
TSV Aubstadt 2 13
TSV Buchbach 4 19
Türkgücü München 19 16
VFB Eichstätt 5 19

Anzahl der eingesetzten Polizeibeamten nach Verein

Verein/Saison 2020/2021 2021/2022
1. FC Nürnberg 273 2 830
1. FC Nürnberg U21 0 163
1. FC Schweinfurt 67 172
Deutschland 5 965 825
Deutschland U21 - 34
FC Augsburg 257 1 831
FC Augsburg II 10 242
FC Bayern München 392 2 612
FC Bayern München II 444 364
FC Ingolstadt 04 351 1 349
FC Memmingen 1907 - 26
FC Pipinsried - 85
FC Würzburger Kickers 298 1 336
FV Illertissen 3 57
SC Eltersdorf - 146
SpVgg Bayreuth 99 327
SpVgg Greuther Fürth 334 1 378
SpVgg Greuther Fürth II 8 148
SpVgg Unterhaching 335 364
SSV Jahn Regensburg 108 1 640
SV Heimstetten 6 78
SV Schalding-Heining 8 98
SV Viktoria Aschaffenburg 121 119
SV Wacker Burghausen 86 518
TSV 1860 München 578 2 489
TSV 1860 Rosenheim 0 18
TSV 1896 Rain 2 32
TSV Aubstadt 4 232
TSV Buchbach 8 97
Türkgücü München 305 1 177
VFB Eichstätt 34 101
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Anzahl der Einsatzstunden nach Verein

Verein/Saison 2020/2021 2021/2022
1. FC Nürnberg 1 498,00 19 428,50
1. FC Nürnberg U21 0,00 573,50
1. FC Schweinfurt 401,00 1 024,00
Deutschland 59 224,00 7 340,75
Deutschland U21 - 292,00
FC Augsburg 1 525,50 12 399,25
FC Augsburg II 30,00 1 294,50
FC Bayern München 1 718,50 18 523,75
FC Bayern München II 2 194,25 1 519,75
FC Ingolstadt 04 2 691,75 8 050,50
FC Memmingen 1907 0,00 58,00
FC Pipinsried - 439,00
FC Würzburger Kickers 1 302,00 7 552,50
FV Illertissen 12,50 233,25
SC Eltersdorf - 772,50
SpVgg Bayreuth 139,00 2 431,00
SpVgg Greuther Fürth 2 331,50 8 341,75
SpVgg Greuther Fürth II 19,00 545,25
SpVgg Unterhaching 1 583,00 1 830,00
SSV Jahn Regensburg 458,00 10 429,00
SV Heimstetten 6,00 208,50
SV Schalding-Heining 11,00 365,75
SV Viktoria Aschaffenburg 648,50 385,00
SV Wacker Burghausen 240,00 4 216,00
TSV 1860 München 3 571,50 16 249,75
TSV 1860 Rosenheim 0,00 108,00
TSV 1896 Rain 5,00 143
TSV Aubstadt 6,00 1 308,50
TSV Buchbach 19,00 301,75
Türkgücü München 1 555,50 7 103,75
VFB Eichstätt 135,50 384,00

3.		 Von wie vielen Fans der Kategorien B und C unter den Anhängerinnen 
und Anhängern, von der Staatsregierung auch als „Problem-
personen“ bezeichnet, hat die Staatsregierung im genannten Zeit-
raum Kenntnis (bitte nach den Kategorien B und C, nach Saison und 
Verein aufgeschlüsselt)?

Nachfolgend werden die den einzelnen Kategorien zuzuweisenden Fans im Rah-
men der Spielbegegnungen des jeweiligen Vereins der in Bezug genommenen 
Saison aufgeführt. Im Hinblick auf die Schriftliche Anfrage der Abgeordneten  
Maximilian Deisenhofer und Katharina Schulze (BÜNDNIS  90/DIE  GRÜNEN) 
vom 29.10.2022 (Drs.  18/12201 vom 07.04.2021) wird darauf hingewiesen, dass 
aufgrund des zum damaligen Zeitpunkt noch nicht vollständigen Erhebungszeit-
raums 2020/2021 die Zahlen abweichen können.

Personen der Kat. B (Heim- und Gastzuschauer) bei Sportveranstaltungen nach Sai-
son und Verein

Verein/Saison 2020/2021 2021/2022
1. FC Nürnberg 25 2 259
1. FC Nürnberg U21 0 90
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Verein/Saison 2020/2021 2021/2022
1. FC Schweinfurt 107 494
Deutschland 0 30
Deutschland U21 - 0
FC Augsburg 0 1 415
FC Augsburg II 0 320
FC Bayern München 0 1 841
FC Bayern München II 12 365
FC Ingolstadt 04 0 943
FC Memmingen 1907 - 45
FC Pipinsried - 34
FC Würzburger Kickers 10 576
FV Illertissen 0 42
SC Eltersdorf - 78
SpVgg Bayreuth 175 487
SpVgg Greuther Fürth 5 1 393
SpVgg Greuther Fürth II 0 154
SpVgg Unterhaching 8 205
SSV Jahn Regensburg 75 1 300
SV Heimstetten 0 64
SV Schalding-Heining 0 34
SV Viktoria Aschaffenburg 0 34
SV Wacker Burghausen 154 703
TSV 1860 München 0 953
TSV 1860 Rosenheim 0 5
TSV 1896 Rain 0 60
TSV Aubstadt 0 84
TSV Buchbach 0 176
Türkgücü München 0 520
VFB Eichstätt 23 70

Personen der Kat. C (Heim- und Gastzuschauer) bei Sportveranstaltungen nach Sai-
son und Verein

Verein/Saison 2020/2021 2021/2022
1. FC Nürnberg 12 458
1. FC Nürnberg U21 0 8
1. FC Schweinfurt 22 115
Deutschland 0 0
Deutschland U21 - 0
FC Augsburg 0 185
FC Augsburg II 0 19
FC Bayern München 0 230
FC Bayern München II 0 1
FC Ingolstadt 04 0 58
FC Memmingen 1907 - 0
FC Pipinsried - 4
FC Würzburger Kickers 0 112
FV Illertissen 0 4
SC Eltersdorf - 9
SpVgg Bayreuth 0 29
SpVgg Greuther Fürth 0 145
SpVgg Greuther Fürth II 0 13
SpVgg Unterhaching 0 1
SSV Jahn Regensburg 5 155
SV Heimstetten 0 1
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Verein/Saison 2020/2021 2021/2022
SV Schalding-Heining 0 2
SV Viktoria Aschaffenburg 1 4
SV Wacker Burghausen 2 35
TSV 1860 München 0 134
TSV 1860 Rosenheim 0 0
TSV 1896 Rain 0 0
TSV Aubstadt 0 5
TSV Buchbach 0 5
Türkgücü München 0 41
VFB Eichstätt 3 0

4.1	 Von wie vielen gewaltbereiten Fußballfans in Bayern geht die 
Landesregierung im oben genannten Zeitraum aus (bitte nach Spiel-
zeit und Verein aufgeschlüsselt)?

Die nachfolgende Statistik beinhaltet die Gesamtanzahl polizeilich bekannter Perso-
nen, die der Kategorie B und C aus der Anhängerschaft jedes Vereins zuzurechnen 
sind. Diesbezügliche Nenngrößen werden auf der Grundlage von Erkenntnissen der 
Polizeiverbände einmalig zu Beginn einer Spielzeit bestimmt. Für die aktuelle Spiel-
zeit ergeben sich demnach folgende Angaben:

Verein/Saison – Kategorie 2022/2023
Kat. B

2022/2023
Kat. C

FC Augsburg 100 20
FC Bayern München 130 10
1. FC Nürnberg 500 80
SpVgg Greuther Fürth 90 20
SSV Jahn Regensburg 88 15
FC Ingolstadt 04 65 0
SpVgg Bayreuth 40 2
TSV 1860 München 230 40
1. FC Nürnberg U21 0 0
1. FC Schweinfurt 65 15
FC Augsburg II 100 20
FC Bayern München II 20 0
DJK Vilzing 0 0
FC Pipinsried 0 0
FC Würzburger Kickers 33 2
FV Illertissen 0 0
SpVgg Ansbach 0 0
SpVgg Greuther Fürth II 5-10 0
SpVgg Hankofen-Hailing 0 0
SpVgg Unterhaching 10 0
SV Heimstetten 0 0
SV Viktoria Aschaffenburg 0 0
SV Wacker Burghausen 60 4
TSV 1896 Rain 0 0
TSV Aubstadt 0 0
TSV Buchbach 0 0
Türkgücü München 0 0
VfB Eichstätt 0 0

Die diesbezügliche Erhebung zu zurückliegenden Spielzeiten ist nur im Rahmen 
einer Einzelfallauswertung möglich, die auch unter Berücksichtigung des parlamen-
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tarischen Fragerechts einen unverhältnismäßig hohen Aufwand und die Bindung er-
heblicher personeller Ressourcen bedeuten würde.

4.2	 Wie viele davon sind derzeit in der Datei „Gewalttäter Sport“ der 
Zentralen Informationsstelle Sporteinsätze (ZIS) gespeichert (bitte 
aufgeschlüsselt nach absoluten Zahlen und nach Vereinszugehörig-
keit)?

Der Abgleich zwischen den Speicherungen von Personen der Kat. B und der Kat. C 
der bayerischen Vereine mit den jeweiligen Speicherungen der Personen in der Datei 
Gewalttäter Sport ist nur im Rahmen einer Einzelfallauswertung möglich, die, ab-
gesehen von der zur Verfügung stehenden Zeit, auch unter Berücksichtigung des 
parlamentarischen Fragerechts einen unverhältnismäßig hohen Aufwand und die Bin-
dung personeller Ressourcen bedeuten würde.

4.3	 Wie viele davon sind derzeit in der Datei „EASy Gewalt und Sport“ 
(„EASy GS“) gespeichert (bitte aufgeschlüsselt nach absoluten Zah-
len und nach Vereinszugehörigkeit)?

Der Abgleich zwischen den Speicherungen von Personen der Kat. B und der Kat. C 
der bayerischen Vereine mit den jeweiligen Speicherungen der Personen in der Datei 
„EASy GS“ ist nur im Rahmen einer Einzelfallauswertung möglich, die abgesehen 
von der zur Verfügung stehenden Zeit auch unter Berücksichtigung des parlamenta-
rischen Fragerechts einen unverhältnismäßig hohen Aufwand und die Bindung per-
soneller Ressourcen bedeuten würde.

5.		 Wie viele Ordnungswidrigkeiten, Straftaten und Störungen begingen 
Fußballfans in Bayern im genannten Zeitraum (bitte nach Saison, 
Wettbewerb und Art des Vorfalls aufgeschlüsselt)?

Straftaten

Wettbewerb/Saison 2020/2021 2021/2022
BL 0 67
2. BL 5 74
3. L 24 31
RL BY 3 34
LP RL BY 1 -
DFB 0 18
CL 0 9
D 58 13

Ordnungswidrigkeiten

Wettbewerb/Saison 2020/2021 2021/2022
BL 11 98
2. BL 7 16
3. L 37 15
RL BY 0 24
LP RL BY 0 -
DFB 0 11
CL 11 6
D 16 1
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6.1	 Wie viele Beamtinnen und Beamte wurden bei Einsätzen in Zu-
sammenhang mit Fußballspielen in Bayern im genannten Zeitraum 
verletzt (Unfallopfer nach ZIS bzw. Landesinformationsstelle Sport-
einsätze – LIS ausgeschlossen)?

Wettbewerb/Saison 2020/2021 2021/2022
BL 0 1
2. BL 0 0
3. L 6 1
RL BY 0 1
LP RL BY 0 -
DFB 0 0
CL 0 0
D 0 1

6.2	 Wie hoch war darunter der Anteil an Verletzungen durch Pfeffer-
spray bzw. Reizgas?

Wettbewerb/Saison 2020/2021 2021/2022
BL 0 0
2. BL 0 0
3. L 0 0
RL BY 0 0
LP RL BY 0 -
DFB 0 0
CL 0 0
D 0 0

6.3	 Wie hoch war darunter der Anteil an Verletzungen durch pyro-
technische oder damit verwandte Gegenstände (bitte jeweils nach 
Saison und Wettbewerb aufgeschlüsselt)?

Wettbewerb/Saison 2020/2021 2021/2022
BL 0 0
2. BL 0 0
3. L 1 0
RL BY 0 0
LP RL BY 0 -
DFB 0 0
CL 0 0
D 0 0

7.1	 Wie viele Stadiongäste (bitte nach den Gruppen „Ordnerin und Ord-
ner“, „Unbeteiligte“ bzw. „Störerin und Störer“ aufgeschlüsselt) 
wurden in Zusammenhang mit Fußballspielen in Bayern in den ver-
gangenen zwei Spielzeiten verletzt (Unfallopfer nach ZIS bzw. LIS 
ausgeschlossen)?

Verletzte Ordner/Ordnerinnen

Wettbewerb/Saison 2020/2021 2021/2022
BL 0 0
2. BL 0 1

Bayerischer Landtag    18. Wahlperiode � Seite 11 / 15 Drucksache 18 / 23999



Wettbewerb/Saison 2020/2021 2021/2022
3. L 0 1
RL BY 0 0
LP RL BY 0 -
DFB 0 2
CL 0 0
D 1 0

Verletzte Unbeteiligte

Wettbewerb/Saison 2020/2021 2021/2022
BL 0 11
2. BL 0 7
3. L 1 4
RL BY 0 2
LP RL BY 0 -
DFB 0 3
CL 0 2
D 2 1

Verletzte Störerinnen/Störer

Wettbewerb/Saison 2020/2021 2021/2022
BL 0 3
2. BL 3 2
3. L 3 1
RL BY 1 5
LP RL BY 0 -
DFB 0 1
CL 0 0
D 0 0

7.2	 Wie hoch war darunter der Anteil an Verletzungen durch Pfeffer-
spray bzw. Reizgas?

Verletzte Ordnerinnen/Ordner durch Pfefferspray bzw. Reizgas

Wettbewerb/Saison 2020/2021 2021/2022
BL 0 0
2. BL 0 0
3. L 0 0
RL BY 0 0
LP RL BY 0 -
DFB 0 0
CL 0 0
D 0 0

Verletzte Unbeteiligte durch Pfefferspray bzw. Reizgas

Wettbewerb/Saison 2020/2021 2021/2022
BL 0 0
2. BL 0 0
3. L 0 0
RL BY 0 0
LP RL BY 0 -
DFB 0 0
CL 0 0
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D 0 0

Verletzte Störerinnen/Störer durch Pfefferspray bzw. Reizgas

Wettbewerb/Saison 2020/2021 2021/2022
BL 0 0
2. BL 1 0
3. L 3 0
RL BY 0 0
LP RL BY 0 -
DFB 0 0
CL 0 0
D 0 0

7.3	 Wie hoch war darunter der Anteil an Verletzungen durch pyro-
technische oder damit verwandte Gegenstände (bitte jeweils nach 
Saison und Spielklasse aufgeschlüsselt)?

Verletzte Ordnerinnen/Ordner durch pyrotechnische Gegenstände

Wettbewerb/Saison 2020/2021 2021/2022
BL 0 0
2. BL 0 0
3. L 0 0
RL BY 0 0
LP RL BY 0 -
DFB 0 2
CL 0 0
D 0 0

Verletzte Unbeteiligte durch pyrotechnische Gegenstände

Wettbewerb/Saison 2020/2021 2021/2022
BL 0 1
2. BL 0 0
3. L 1 0
RL BY 0 0
LP RL BY 0 -
DFB 0 0
CL 0 0
D 0 0

Verletzte Störerinnen/Störer durch pyrotechnische Gegenstände

Wettbewerb/Saison 2020/2021 2021/2022
BL 0 0
2. BL 2 0
3. L 0 0
RL BY 0 0
LP RL BY 0 -
DFB 0 0
CL 0 0
D 0 0
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8.		 Wie viele Stadiongäste (bitte nach den Gruppen „Ordnerin/Ordner“, 
„Unbeteiligte“ bzw. „Störerin/Störer“ aufgeschlüsselt) wurden in 
Zusammenhang mit Fußballspielen in Bayern in den vergangenen 
zwei Spielzeiten durch Einsatzkräfte verletzt (Unfallopfer nach ZIS 
bzw. LIS ausgeschlossen)?

Die Beantwortung der Frage erfolgt auf Basis der nach bundesweit einheitlichen 
Richtlinien geführten Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS). Sie enthält die der Bay-
erischen Polizei bekannt gewordenen Straftaten zum Zeitpunkt der Abgabe an die 
Staatsanwaltschaft. Dieser Datenbestand wurde nach folgenden Kriterien gefiltert:

	– Tatörtlichkeit „Sportplatz“
	– Ereignis „Fußballspiel“
	– Beruf des Tatverdächtigen „Polizeiangehöriger“

Die erhobenen PKS-Daten sind nachstehender Tabelle zu entnehmen:
Jahr Gesamtanzahl Delikte Gesamtanzahl Opfer
2020 0 0
2021 0 0

Bayerischer Landtag    18. Wahlperiode � Seite 14 / 15 Drucksache 18 / 23999



Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.

Bayerischer Landtag    18. Wahlperiode � Seite 15 / 15 Drucksache 18 / 23999

https://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
https://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen

	1.1	Wie viele Fußball-Begegnungen auf bayerischem Boden fanden nach Kenntnis der Staatsregierung in der Bundesliga, der 2. Liga, der 3. Liga, in der Regionalliga Bayern, im DFB-Pokal, in internationalen Wettbewerben wie Europa League und Champions League 
	1.2	Wie hat sich die Anzahl der Stadionbesucherinnen und Stadionbesucher nach Kenntnis der Staatsregierung in den vergangenen zwei Spielzeiten in den genannten Wettbewerben entwickelt (bitte jeweils nach Saison und Wettbewerb aufgeschlüsselt)?

	2.1	Wie hat sich die Zahl der Polizeieinsätze, der Einsatzkräfte sowie deren Einsatzstunden im Zusammenhang mit Fußballspielen in Bayern in den genannten Wettbewerben in den vergangenen zwei Spielzeiten entwickelt?
	2.2	Bei wie vielen handelte es sich um Einsatzkräfte in Zivil (bitte jeweils nach Saison und Wettbewerb aufgeschlüsselt)? 
	2.3	Inwiefern lassen sich diese Daten den beteiligten bayerischen Fußballvereinen zuordnen?

	3.		Von wie vielen Fans der Kategorien B und C unter den Anhängerinnen und Anhänger, von der Staatsregierung auch als „Problempersonen“ bezeichnet, hat die Staatsregierung im genannten Zeitraum Kenntnis (bitte nach den Kategorien B und C, nach Saison und 
	4.1	Von wie vielen gewaltbereiten Fußballfans in Bayern geht die Landesregierung im oben genannten Zeitraum aus (bitte nach Spielzeit und Verein aufgeschlüsselt)? 
	4.2	Wie viele davon sind derzeit in der Datei „Gewalttäter Sport“ der Zentralen Informationsstelle Sporteinsätze (ZIS) gespeichert (bitte aufgeschlüsselt nach absoluten Zahlen und nach Vereinszugehörigkeit)?
	4.3	Wie viele davon sind derzeit in der Datei „EASy GS“ gespeichert (bitte aufgeschlüsselt nach absoluten Zahlen und nach Vereinszugehörigkeit)?

	5.		Wie viele Ordnungswidrigkeiten, Straftaten und Störungen begingen Fußballfans in Bayern im genannten Zeitraum (bitte nach Saison, Wettbewerb und Art des Vorfalls aufgeschlüsselt)?
	6.1	Wie viele Beamtinnen und Beamte wurden bei Einsätzen in Zusammenhang mit Fußballspielen in Bayern im genannten Zeitraum verletzt (Unfallopfer nach ZIS bzw. LIS ausgeschlossen)?
	6.2	Wie hoch war darunter der Anteil an Verletzungen durch Pfefferspray bzw. Reizgas?
	6.3	Wie hoch war darunter der Anteil an Verletzungen durch pyrotechnische oder damit verwandte Gegenstände (bitte jeweils nach Saison und Wettbewerb aufgeschlüsselt)?

	7.1	Wie viele Stadiongäste (bitte nach den Gruppen „Ordnerin und Ordner“, „Unbeteiligte“ bzw. Störerin und Störer aufgeschlüsselt) wurden in Zusammenhang mit Fußballspielen in Bayern in den vergangenen zwei Spielzeiten verletzt (Unfallopfer nach ZIS bzw. 
	7.2	Wie hoch war darunter der Anteil an Verletzungen durch Pfefferspray bzw. Reizgas?
	7.3	Wie hoch war darunter der Anteil an Verletzungen durch pyrotechnische oder damit verwandte Gegenstände (bitte jeweils nach Saison und Spielklasse aufgeschlüsselt)?

	8.		Wie viele Stadiongäste (bitte nach den Gruppen „Ordnerin/Ordner“, „Unbeteiligte“ bzw. „Störerin/Störer“ aufgeschlüsselt) wurden in Zusammenhang mit Fußballspielen in Bayern in den vergangenen zwei Spielzeiten durch Einsatzkräfte verletzt (Unfallopfer 
	Hinweise des Landtagsamts

